

# 数据安全国标将激活闲置电子产品循环利用

湖南日报全媒体评论员 孙乾丰

近日,中央网信办提出并归口的《数据安全技术 电子产品信息清除技术要求》强制性国家标准由国家市场监督管理总局、国家标准化管理委员会批准发布,将于2027年1月1日起正式实施。

随着科技快速发展,旧手机、旧电脑等电子设备数量不断累积,然而真正进入二手市场流通的却寥寥无几。据统计,“十四五”期间,我国手机闲置总量预计达60亿部,其中仅有约10%进入二手交易平台。究其根本,是消费者普遍担忧旧手机信息清除不彻底、存在泄密风险。即便进行简单的删除或格式化操作,专业技术人员仍可能

从存储介质中恢复大量敏感信息,包括照片、通讯录乃至商业机密。这种顾虑,导致大量尚有使用价值的电子产品被长期闲置或随意废弃,不仅造成资源巨大浪费,也制约了二手市场的健康发展。新发布的强制性国家标准,正是以国家强制力为依托,为“信息清除”设立了统一、严格的技术与流程规范,从源头切断潜在的数据泄密风险,赋予公众可验证的安全保障。

该标准首次以强制性形式对信息清除全流程作出规定:不仅明确要求

彻底清除包括用户文件、加密密钥在

内的所有数据,并详细规范了数据覆

写等清除技术方法;还要求电子产品

应具备内置清除功能,或由厂商提供相应工具与服务,以确保清除操作切实可行;更重要的是,标准强制规定回收经营者必须执行清除操作并验证效果,未经清除的设备严禁再次销售或出境。这些条款,共同构建了一个覆盖生产、回收、销售各环节的完整责任闭环。当消费者确信旧设备中的数据能被不可逆地彻底清除,其出售意愿将显著增强;购买者面对二手产品时,也获得了统一且可核查的安全承诺。这有助于化解长期阻碍市场流转的隐私顾虑,释放出被抑制的交易需求,从而有效激活闲置电子产品的循环利用,不仅推动市场走向规范化与规模化,

也为资源节约和绿色经济发展注入实质动力。

当然,标准的生命力在于落实。从标准发布到2027年正式实施,是留给制造商、回收商、数据处理服务商以及监管部门的准备期。如何确保不同品牌、不同型号的设备都能满足清除要求,如何建立透明、可追溯的清除认证与监督体系,如何让普通消费者便捷地识别、信任符合标准的产品与服务,是接下来需要细致探索的课题。未来,通过此类技术标准与治理智慧的结合,相信我们不仅能营造更安全的数字生活环境,也将迎来更高效、更可持续的消费新时代。

## 高校定制羽绒服爆火 印证真诚是最好的营销

万代红

这个冬天,高校定制羽绒服热销成为消费市场的一抹亮色。12月10日,中国大学党委书记张东刚在社交平台上发帖推荐该校近期上新的大超绒羽绒服,不少网友在评论区留言求购。此前,中央戏剧学院、北京电影学院等院校的羽绒服也曾卖断货。

高校定制羽绒服爆火,缘于校园情怀。情怀不是简单的符号嫁接,而是对青春记忆、校园精神的深度解构与具象表达。武汉大学的定制羽绒服将“珞珈绿”融入内衬设计,可拆卸校徽章暗藏巧思,体现了对校园自然景观、人文气质与师生情感需求的精准捕捉。它让抽象的校园文化变得可触可感,让穿着者在寒冬中既能感受到物理温暖,更能获得精神层面的身份认同与情感慰藉。高校定制羽绒服还可连接在校生的归属感与校友的青春记忆,成为跨越时空的情感纽带。

高校定制羽绒服走红,源于“价格亲民”与“品质过硬”的双重诚意,这正是真诚营销的核心底色。中国人民大学超绒羽绒服短款599元、长款899元的定价,搭配500克以上的充绒量,武汉大学羽绒服598元起的预售价与防风防水

面料配置,均彰显了高校文创不以盈利为首要目标,而是服务师生、传播文化的初心。正如网友所言,“不是买不起大牌,而是高校款的诚意让人无法拒绝”。这种基于信任的消费选择,也让高校羽绒服在口碑传播中实现了自然热销。

高校定制羽绒服的长远发展,离不开品牌保护的坚守。热潮之下,山寨产品如影随形,低价劣质的仿冒品不仅侵害消费者权益,更稀释了高校的品牌价值与文化含金量。面对乱象,北京大学通过注册商标、申请版权等方式织密知识产权保护网,武汉大学则授权出版社独家开发经营,以规范文创市场秩序。这种主动作为,源于高校对自身品牌声誉的珍视,更源于对消费者权益的看重。

以真诚为内核,让产品有温度;以诚意打造优质产品,让消费者有底气;以有效举措维护品牌价值,让发展有支撑。唯有如此,才能在喧嚣的市场中站稳脚跟,真正实现可持续发展——毕竟,无论消费潮流如何变迁,真诚永远是最动人的营销。

(作者单位:四川省泸州市龙马潭区教育和体育局)



### “液体口罩”炒作可休矣

近日,一款号称喷一喷就能防病毒、替代传统口罩的“液体口罩”突然走红——商家打着“防甲流,隔病毒”的旗号进行营销,实则误导消费者认知,扰乱市场秩序,埋下了健康安全隐患。

针对人们在佩戴传统口罩时常有闷热不适感,该产品借“99.9%阻隔病毒”“隐形防护”等概念吸引消费者。部分消费者防护知识有

限,易被“高科技”“医用级”等话术打动,加之网红带货与虚假好评助推,“液体口罩”迅速成为网红产品。这类宣传利用了公众对便捷防护的期待,却缺乏佐证真实防护效果的严谨科学依据,需要公众冷静辨别。健康安全不应寄托于未经充分验证的产品之上,轻信营销话术更可能后患无穷。

图/文 蒋跃新

## 大潮奔涌,奋楫中流更向前

——湖南湘江新区“十四五”时期高质量发展观察(上)

王晗

### 经济的跨越:速度与韧劲的交响

翻开湖南湘江新区“十四五”成绩单,跃动的数字如同激昂的鼓点,擂响了这片热土高质量发展的最强音——

地区生产总值连跨三个千亿台阶、迈入“五千亿”行列,在全国19个国家级新区中排名跃升至第6位;

经营主体活力迸发,企业总量超过17万户,上市企业、高新技术企业、国家级专精特新“小巨人”企业数量分别新增11家、843家和101家;

创新根基不断夯实,湘江实验室、岳麓山实验室等战略科技力量相继布局,省级以上创新平台总数达1009家,稳居全省首位……

这一串沉甸甸的数据意味着什么?

它意味着,在短短五年间,湘江新区以惊人的速度,创造了一个相当于中等城市规模的经济增量。

这份跨越,并非简单的规模扩张,而是湘江新区“抢跑”魄力与“长跑”智慧的深度交织,是对“当下突破”节奏与

“长远布局”远见的精准把握。

抢跑,意味着在关键节点率先起步、抢占先机。湘江新区的“快”,根植于精准洞察与果断行动之上。

2022年,面对“区中有区、各自为战”的管理碎片化难题,一场刀刃向内的改革迅速启动。

湖南省委、省政府果断决策,推动湖南湘江新区、长沙高新区、岳麓区实现“三区合一”,并按照“区政合一”模式高效运行。

短短三个月内,原三区56个部门被整合优化为20个部(局),真正实现了“一个机构管到底、一枚印章管审批”,以体制机制的“物理整合”催生了发展动能的“化学反应”。

正是凭借这种不避艰难、锐意进取的干劲,新区在产业变革的浪潮中总能先行一步。

当工程机械行业进入周期性调整时,新区企业并未“站在原地等待春天”,而是“主动拥抱冬天里的变革”。

中联、威胜等龙头企业率先吹响数

字化转型的号角,对生产线进行智能化、绿色化改造。

随着市场春风再度拂面,这些已完成蜕变的“巨人”,便凭借更高效、更柔性的生产能力,牢牢锁定了复苏红利,更在全球竞争中占据了更为有利的位置。

如果说“抢跑”决定了起跑的优势,那么“长跑”则考验着持久的耐力与深厚的根基。

湘江新区的“远见”,倾注于对创新生态与长远未来的持续耕耘中。

数据显示,湘江新区直属片区全社会研发投入强度高达9.5%,这一比例远超全国平均水平,彰显了将技术创新作

为最长远战略投资的坚定决心。

从环岳麓山科创走廊的创新资源持续汇聚、生态渐成,到湘江科学城首开区全面封顶、宏伟蓝图加速落地,新区始终致力于为每一颗创新的种子提供“最美的生态、最暖的政策、最久的耐心”。

某种意义上说,经济的跨越,从来不只是数字的攀升,更是发展理念与内生动能的深刻嬗变。

产业的跃迁:创新与集群的共舞

如果说经济的增长是枝繁叶茂的树冠,那么产业的演进便是不断向下扎根、向上求新的主干。

这场主干生长的方向,始终指向一

场由内而外、从量变到质变的系统性跃迁。

这场跃迁,首先体现在从“汗水驱动”到“创新驱动”的深刻变革。

走进位于湖南湘江新区的长沙5A

级智算中心,一幕未来图景映入眼帘:

计算机的芯片与主板浸没在特殊的冷

却液中,一边高效“冲凉”,一边全速运

转,机柜上的屏幕实时显示着各个功能模块的温度。

“通过这种浸没式液体相变冷却技

术,‘硅立方’可提升5%的系统性能,还

能在同等算力下节能约30%。”

据中科曙光湖南分公司总经理邵锐介绍,这一全省首个新型智能算力基

础设施,应用场景已经覆盖了自动驾

驶、智慧城市、文创等百行百业。

这场跃迁,远不止于单点技术的突

破,更在于形成“军团作战”、面向世界

的产业集群优势。

在“2+4+N”现代化产业体系的布

局下,新区已培育出先进装备制造、新

能源新材料两个产值突破千亿元的产

业集群,成为经济增长的“压舱石”。

更为重要的是,新一代自主安全计

算系统、下一代信息网络两大产业成

功跻身“国家队”。

从为新能源汽车提供“动力心脏”的

巴斯夫杉杉长沙基地,到打破国外高

端服务器垄断的“兆瀚”服务器,再到能“上

天入海”的航天卫星与深海采矿车……

新区的产业集群正以“各美其美、

美美与共”的态势,在全球产业链中占

据关键节点。

如此蓬勃的产业生命力,源于一片

如同“热带雨林”般繁茂的创新生态。

在这里,龙头企业如高大的“乔木”

引领方向;专精特新企业是茂密的“灌木”,在垂直领域深耕,突破“卡脖子”

难题;无数初创企业则如新生的“小苗”,沐浴阳光雨露,孕育无限可能。

智能网联汽车产业便是生动写照。

短短十年间从无到有,已吸引百

度、华为等龙头企业落地,汇聚近400

家上下游企业,集齐五块国家级牌照,

## 别让劣迹网红“转世重生”

徐建辉

为进一步规范网络名人账号信息传播秩序,北京市网信办近期启动“清朗京华·网络名人账号乱象整治”专项行动。抖音账号“雨(记录生活)”(粉丝数7.2万)、“大东北(记录生活)”(粉丝数28.9万),经核实为劣迹网红“东北雨姐”转世账号;账号“碎嘴撸米”(粉丝数72.3万)经核实为劣迹网红“猫一杯”转世账号,劣迹网红“秀才”抖音账号“王老四”(粉丝数2.7万)变相复出——相关账号已被依法约谈予以关闭。

劣迹网红“轻松复活”,危害不容小觑。这些网红或曾煽动群体对立,或宣扬炫富拜金等不良价值观,或逃避税收监管,其行为已触碰法律红线、违背公序良俗。他们的“卷土重来”,不仅是对遵纪守法者的不公,更会传递“违法成本低廉”的错误信号。

劣迹网红“借尸还魂”,也折射出平台仍存在责任缺位与监管漏洞。部分平台受流量利益驱动,对“换马甲”账号缺乏主动

排查机制,不同平台“自扫门前雪”,也让劣迹网红得以跨平台“打游击”。这说明,打击劣迹网红不能“一封了之”,必须紧盯其“复出”动向,织密监管网络。

截断劣迹网红的“复出之路”,需要“堵漏洞”与“强监管”双管齐下。首先,应建立跨平台联动机制与统一的劣迹网红黑名单数据库,确保“一处违规,处处受限”,杜绝“另起炉灶”现象。其次,平台须落实主体责任,打破流量至上思维,借助技术手段全链条监管账号与内容,精准识别并快速处置“转世账号”。与此同时,要畅通公众举报渠道,夯实社会监督,形成治理合力。

期待每一次专项整治都能形成长效震慑,让妄想“换马甲”复出的劣迹网红无处遁形,让网络空间回归风清气正。只有让违法失德者付出沉重代价,才能让正能量占据主流,让网络真正成为传递美好、滋养心灵的精神家园。

(作者单位:安徽省淮南市政务中心政策法规研究室)

## 透过十大网络流行语触摸时代脉搏

孔德淇

日前,国家语言资源监测与研究中心发布2025年度十大网络流行语。“DeepSeek(深度求索)”的科技敏锐、“敬自己一杯”的生活温情、“助我破鼎”的奋斗姿态、“村咖”的田园诗意,这些鲜活词条勾勒出智能时代变革、个体生存图景与社会发展逻辑,让我们在语言的肌理中触摸时代脉搏。

科技浪潮的印记在流行语中清晰可见。“DeepSeek(深度求索)”能从众多科技词汇中脱颖而出,不仅因其是中国本土大模型标杆,更在于以低成本优势打破技术垄断,让人工智能走进民生场景。“敬自己一杯”在短视频平台走红,因为它比“内卷”“躺平”更显从容,比“emo”“破防”更具力量,彰显了人们的生存智慧。而“情绪价值”的广泛应用,则反映了年轻人面对职场压力、学业焦虑,用轻松语言化解内耗、用情感共鸣抵御孤独的向阳。

从个体心境延伸至社会图景,流行语更是展现了社会创新的多元活力。“村咖”出圈,远不止“乡村+咖啡”的简单业态混搭。在浙江安吉县的“村咖”里,老竹椅配手冲咖啡,山景落地窗搭文创产品,既满足

城市人的田园向往,又让村民通过经营增收,折射出乡村振兴的新图景。同样具有创新意义的还有“浪浪山小妖怪”,这部登顶中国二维动画票房冠军的作品,以中式美学讲中国故事,证明了传统文化与现代叙事的融合力量。从乡村消费到文化创作,这些热词记录的是中国社会在转型中迸发的无限活力。

在科技与人文、个体与社会的交织中,流行语中更蕴含“平衡智慧”。“千百次练习只为这一刻”强调变到质变的积累,“助我破鼎”彰显直面困难的勇气,这是对奋斗的坚守;而“如何呢又能怎”则传递出接纳不完美的豁达——两种看似矛盾的态度,共同构成了当代人“既要努力也要从生活”的生活哲学。

语言是流动的历史,流行语则是时代的生活档案。2025年的这些流行语,既镌刻了科技突破的硬核力量,也饱含生活日常的柔软与温度;既记录了个体奋斗,也映照着社会创新的宏观图景。流行语助力我们读懂时代精神并从中汲取力量,向着新的一年进发。

(作者系媒体人)

